

Publication: Business Bhaskar

Headline: Melting of old silver speeds up

Edition: All Editions

Date: 28th April, 2011

Coverage –

पुरानी चांदी गलाने के काम में तेजी

रिकॉर्ड तेजी के बाद भी चांदी आयात में सिर्फ 15 फीसदी बढ़ोतरी की उम्मीद

रॉयटर्स • मुंबई

लगातार नई ऊंचाई छूते चांदी के मूल्यों के कारण इसका आयात प्रभावित होने की संभावना पैदा हो गई है। निवेश के लिए नई चांदी खरीदने के बजाय चांदी की पुरानी वस्तुओं को गलाकर सिल्वर बार बनाने का काम तेज हो सकता है। निवेश के लिए पुरानी चांदी से बनी बार खरीदना ज्यादा आसान हो रहा है। भारत दुनिया का चौथा सबसे बड़ा चांदी उपभोक्ता देश है।

क्वालिटी और स्टोरेज की समस्या के चलते चांदी में निवेश ज्वेलरी के बजाय बार में ज्यादा आकर्षक है। विश्व बाजार में चांदी के दाम चालू वर्ष में ही करीब 50 फीसदी बढ़ चुके हैं। इस समय भाव करीब 31 वर्षों के उच्च स्तर पर पहुंच गए हैं। इससे पहले 2010 में भी चांदी के



दाम करीब 80 फीसदी बढ़े थे। रिटर्न के मामले में चांदी सोने से कहीं ज्यादा फायदेमंद रही है।

सोने की खपत में भारत पहले नंबर है। मुंबई में सिल्वर ट्रेडिंग कंपनी हुंडिया एक्सपोर्ट्स के चेयरमैन सुरेश हुंडिया ने बताया कि निवेशक अपने निवेश पोर्टफोलियो को डायवर्सिफाई कर रहे हैं। वे अपने पोर्टफोलियो में चांदी को जोड़ रहे हैं। लेकिन ज्यादा मांग का अर्थ हर हाल में ज्यादा आयात नहीं है। दाम बढ़ने के कारण पुरानी चांदी की बिक्री तेजी से बढ़ रही है। इसे गलाकर चांदी की बार तैयार की जा रही हैं। निवेशक

चांदी की ज्वेलरी खरीदने के बजाय बार खरीदने में ज्यादा दिलचस्पी ले रहे हैं। इससे सिल्वर बार की मांग तेजी से बढ़ रही है। लेकिन पुरानी चांदी से बनी बार काफी ज्यादा आ रही है। मेटल कंसल्टेंसी फर्म जीएफएमएस का कहना है कि पिछले साल निवेशकों की जोरदार मांग के कारण चांदी का आयात 136 फीसदी बढ़कर 3030 टन तक पहुंच गया। लेकिन 2010 के दौरान हुए इस आयात में भारी बढ़ोतरी की वजह उससे पिछले वर्ष 2009 के दौरान आई कमी रही थी।

वर्ष 2009 में सूखे के कारण चांदी की खपत घट गई थी। आयात घटकर 1285 टन पर रह गया था। इससे पहले 2008 में चांदी का आयात 5048 टन के रिकॉर्ड स्तर पर पहुंच गई थी। बाबे बुलियन एसोसिएशन के अध्यक्ष पृथ्वीराज कोठारी के अनुसार भारत अपनी कुल खपत में से 70 फीसदी चांदी आयात करता है। इसका ज्यादातर उपयोग ज्वेलरी और सिल्वर की वस्तुएं बनाने में किया जाता है।